

ZHUANTIBAODAO

奋楫扬帆再远航

——访中勘资源勘探科技股份有限公司党委副书记、总经理叶礼明

基层访谈录

■记者 邹晨光
摄影 记者 黄鹤鸣

中勘资源勘探科技股份有限公司原称淮北矿业勘探工程有限责任公司，筹建于1958年。后经主辅分离改制、增资扩股、股份制改制，发展为股份有限公司。通过技术创新，开发出了一系列适合国内市场特点与需求的高新技术，其中注浆减沉绿色开采技术在国内同行业中处于领先地位。拥有34项国家实用新型专利、5项国家发明专利，可谓是“历史悠久、传统光荣、技术领先”。

2020年，该公司以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，全面落实稳中求进工作总基调和高质量发展总要求，坚持疫情防控和生产经营两手抓、两促进，努力克服疫情造成的影响，抢时间、赶进度，大力开展劳动竞赛，疫情防控、改革创新、市场开拓、风险防控、项目建设、技术革新等工作不断取得新成效、新成果，较好保持了经济稳定运行。

日前，记者来到中勘科技公司，专访公司党委副书记、总经理叶礼明，深入了解该公司是如何全面对标、精益管控、奋力开创公司高质量发展新局面的。

记者：科技创新在我们公司处于何种位置？通过创新，取得了哪些实质性进展或者重大成果？有哪些应用？

叶礼明：科学技术是第一生产力。作为国家高新技术企业和省国资委首批深化改革创新试点企业，我们一直在积极创新转型，提高技术优势，促进实现高质量发展。

通过努力自主创新，全年完成“孤岛工作面相邻采空区注浆技术研究”等技术创新6项。着力做好专利申报，申报专利项目33项，累计已



获得国家实用新型专利40项，国家发明专利6项。申报淮北市“专精特新”中小企业、第三批省级服务型制造示范企业已获通过，申报“两化”融合体系认证、2020年煤炭行业企业信用等级已通过现场审核。“地面注浆加固顶板技术及工程示范”项目正在申报安徽省工程奖。完成地灾施工甲级资质到期延续维护。博士后工作站正式投入运行。对地勘业务应用随钻定向技术，提高施工水平。对注浆业务研究探索注浆材料替代。对独立设计施工的新义煤矿注浆项目，进行技术总结，提炼创新点。大口径优化橡胶套管止推装置的应用工艺和空压机举水方案，提高定向钻进技术，实现朔里2020-观2孔精准透巷。岩土环境承揽淮北目前最深基坑临涣焦化深基坑项目，在有序推进。测绘积极拓展沉降观测、土地确权、无人机、无人船等项目，均取得较好效果。

我们还积极推进管理制度创新，

制定下发了《内部市场化管理办法》，使成本归集更加准确，出台《三项制度改革专项行动工作方案》《材料管理三条刚性规定》《岗位薪酬分配办法》《公司副职及副总师考核办法》。整合机构，将岩土工程分公司与环境治理分公司合并，成立岩土环境分公司。整合各分公司维修人员，成立机电维修中心。成立督查办公室，由机关各部门负责人组成，对每天晨会领导布置的工作，做到件件有落实、有结果、有反馈，形成闭环，确保取得实效。重点工作实行图表目视管理，挂图作战。对违反制度，工作不力的亮相、批评和处罚，让干部职工感受到制度的刚性。坚持开展回头看，对重点专项整治工作，层层推进，逐步深入，成熟一项固化一项。

记者：市场是产品的试金石，产品好不好，市场最知道。我们是如何开拓市场、提升产品影响力的？

叶礼明：企业改制之后，我们就积

极走向市场，精细管理、深度营销，以技术为先导，以科技为支撑，争取在市场大潮中取得好成绩。

今年以来，我们以绿色发展和技术推广为引领，公司、分公司领导班子坚持“走出去”不动摇，在省内外积极参与投标，拓展绿色开采、新能源开发、基础设施建设、特殊工程施工等市场。制定下发了《市场营销管理办法》，调整了市场营销人员。市场部收集市场信息396条，各分公司承揽多项地勘、大口径、注浆、井下钻探、测绘及环境治理等工程。共计签订合同金额3.78亿元，其中非传统市场业务比重达56%，同比上升9%。目前公司在山西、河南、河北、山东、江苏等省份均有施工工地。

同时，我们对外合作迈出了新步伐。与星聚建设投资公司、淮北盛鹏实业有限公司合资成立建勘控股子公司。公司下发了《控股子公司管理办法》，规范子公司运营。子公司成立后运营效果较好，已承揽凤山、费寨两个

山体治理项目。公司积极寻求合作方，与中国矿业大学签订了为期五年的合作框架协议，共同承揽了山东王楼、河北大社、山西大土河等煤矿注浆项目。

记者：企业如同家庭过日子，我们公司是如何抓好精细化管理的？

叶礼明：我们通过精益管理降本，进一步细化工程成本预算、完全成本核算，召开后勤保障专题会议，对采购、审批、领用等流程进行再梳理，做到账卡物相符，成本归集准确。按月度加强绩效考核，完善员工职责岗位说明书，重新制定岗位绩效考核系数，考核实行绩效“三挂钩”。

机电维修中心实行市场化工资试点，市场部、技术中心试行基薪+绩效考核模式，调动了创效积极性。加强生产过程耗材定额控制，制定降本增效五项措施、废旧胶管领用管理规定，明确降本增效指标，并分解至各部門，全公司累计节支降耗339.74万元，超额完成全年300万元节支降耗指标。强化经营风险防控工作。落实合作单位管理办法，完成劳务合格分包商评价。

没有忧患意识是不行的，为此，我们进一步强化风险意识和现金流意识，坚持“以收定支”，严格控制预付款，提高资金使用效率。加强工程项目应收帐款台账管理，制定应收账款、存货管理办法，加强询证工作，逾期不能支付的落实责任人催收，及时跟踪督导，奖罚兑现。严格执行合同评审制度，落实新的合同管理办法，确保合同符合法规，减少纠纷。规范开展合同签订业务，加强合同进度款的办理和催款工作，并制定专项措施，安排专人负责。

绿水青山就是金山银山。习近平总书记多次在重要讲话中强调安全、环保的重要性，我们还狠抓安全、质量、环保、6S管理工作。开展安全生产标准化二级企业创建并初审通过。新制定了吊装作业五条规定、安全生产十条刚性规定，组织职工学习并考核。认真开展“1+1+N”安全生产、有限空间安全专项整治等活动。累计举办安全培训24期，培训400余人次。

排查整改问题和各类隐患180余条。切实做好施工质量管理，抓整改、树标杆。深入开展注浆站扬尘治理和厂区大院污染物排放达标等环保工作。建立6S走动式管理长效机制，建立严格的奖惩考核制度，对优秀机组，开现场会学习表彰，对落后机组实行上台检讨，有力促进了6S管理的推行。积极做好“两整两清”工作，对长期堆放的物资进行分类整理，共整理四大类65种物资，价值65万元。设备保养加油、车辆管理巡查、卫生责任区检查实施表格化管理。

记者：目前我们企业正稳步走在持续创新发展的道路上，站在新阶段，接下来公司将如何贯彻落实新发展理念，谋划新未来、构建新格局？

叶礼明：过去的一年，是“十三五”的收官之年，也是中勘科技公司改制成立新公司的第三年。三年来，我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻执行集团战略部署，按照“专业化发展、品牌化经营、差异化竞争”工作方针，坚持以党的建设为统领，以改革创新、开放合作、精益管理为驱动，企业发展逐步进入快车道。三年来，公司发展各项指标稳步提升，产业结构不断优化，内部治理更加规范高效，职工队伍更加稳定，干事创业激情逐步提升。

2021年是“十四五”规划的开局之年，是建党100周年，也是公司发展的关键一年。公司上下必须顺势而为，准确定位公司未来发展方向，谋定后动，站位要高，目标要高。

2021年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和中央、省委经济工作会议精神，抢抓新发展阶段战略机遇，坚持以高质量发展为主题，以党的建设为统领，以改革创新为动力，以“十四五”规划为抓手，统筹推进改革创新、市场开拓、项目建设、精益管理、风险防范等重点工作，确保“十四五”开好局、起好步，推动公司高质量发展行稳致远，以优异成绩向建党100周年献礼。

技术创新驱动企业发展 ——中勘资源勘探科技股份有限公司一线见闻

■见习记者 张旭
实习生 沈玲羽

近日，在中勘资源勘探科技股份有限公司的加工车间里，机器轰鸣声中，工人们在全神贯注地进行机械生产操作。记者注意到，生产车间里的机械化程度很高，一台大型设备往往只需要一名工人就能进行操作。

“我们这里主要从事锚杆钻机、多种规格钻管、复合片钻头等多种产品的加工。”说话的是加工车间车工魏建领。魏师傅已经在中勘科技工作了七八年，他告诉记者，这些年以来，他切身感受到公司上下对技术创新工作的支持和鼓励。

“我们每隔一段时间就开个小座谈会，大家坐在一起互相讨论学习，气氛热烈，无论是小年轻还是老师傅，钻研创新的劲头都很高。”

魏建领说，正是因为有了这样一个平台，大家主动进行技术创新的意愿也十分高涨。“我现在是技师，今后希望自己能够多多创新、多多钻研，早日成为高级技师。”谈到以后的打算，魏师傅充满了期待。

中勘资源勘探科技股份有限公司原称淮北矿业勘探工程有限责任公司，始建于1958年，后经主辅分离改制、增资扩股、股份制改革，发展成为股份有限公司。可为用户提供地质勘查、注浆减沉、基础工程施工、地质灾害治理、工程勘察、大地及工程测绘等专业服务。

多年来，中勘科技始终重视技术创新，通过自主研发、产学研合作等方式，开发出一系列适合国内市场特点与需求的，具有高技术含量、高附加值的新技术，在国内同行业中处于领先地位。以技术创新作为企业发展的强劲驱动，助推企业崛起。



智能化数控车床提高生产力



车间内火花闪烁



严格把控产品质量



劳模工作室里的荣誉证书和专利墙

动创新成果转化，助力公司生产一线效率提升。

“我们劳模创新工作室的主要职能，就是解决生产过程中的疑难问题。”陈卡是淮北市级劳动模范，从2012年参加工作以来，秉持着“好学、勤奋、认真”的理念，从一名技校毕业生逐步成长为公司技术骨干、多项技术带头人，也是劳模创新工作室的负责人之一。他告诉记者，每当生产一线将发现的问题进行上报之后，工作室就会到现场进行考察，对问题原因进行分析研判，集思广益，拿出最终解决方案。

“比如说，在钻探一线，钻孔在完钻后，孔内会存留大量浆液，为保障安全生产以及施工人员人身安全，需要将孔内浆液抽排干净。”陈卡说，“常规方法是人力用水桶提水，这种方法费时费力，还不安全。面对如此情况，我们召开研讨会，经过反复的推敲和探索，提出用空压机代替水桶提水，这就是双环空增压式提放水技术，它的应用，将原本15天的提水任务缩短至20小时内。”陈卡介绍，新技术不仅节约了施工天数，提高了生产效率，减少了资源的浪费，还提高了企业竞争力。

在问题中总结经验，在创新中谋求发展。近年来，中勘科技技术创新取得丰硕成果。累计已获得国家实用新型专利43项，国家发明专利6项。申报淮北市“专精特新”中小企业、第三批省级服务型制造示范企业已获通过，申报“两化”融合体系认证、2020年煤炭行业企业信用等级已通过现场审核。在技术创新的引领下，中勘科技各项工作不断取得新成效、新成果，较好地保持了经济稳定运行。下一步，中勘科技将继续秉承技术创新的发展理念，攻坚克难，促进企业行稳致远。

发现问题，找出原因，解决问题，总结经验。车间负责人贾群云向记者详细介绍了他们在工作过程中的创新模式。“举个例子说，这个是取芯钻头，但是在实际使用的过程中，发现这种硬质合金容易破碎，造成钻探效率低。”贾师傅说，经过大伙多次推敲，反复实验论证，他们决定使用一种复合片取芯钻头来进行替代。“这种复合片取芯钻头，既能够减

少损耗，而且可以极大提高工作效率。”

贾群云告诉记者，车间里很多类似的技术创新，都是像这样解决问题后，举一反三，推陈出新。下一步，他们计划循着这种思路，将创新技术扩

■摄影 记者 黄鹤鸣

展应用到市场上还没有出现、对他们一线工作有帮助的领域。

近年来，中勘科技先后成立了“劳模创新工作室”“技术中心”“博士后工作站”，注重对科技创新和人才储备的投入力度，不断夯实技术研发基础，推